

优先保障教育投入凸显为民情怀

杨三喜

“今年财力虽然很紧张,国家财政性教育经费占国内生产总值比例继续保持在4%以上,中央财政教育支出安排超过1万亿元。我们要切实把宝贵的资金用好,努力办好人民满意的教育,托起明天的希望。”政府工作报告中强调要在政府过紧日子的情况下,优先保证教育经费投入,体现了浓浓的民生情怀,足以温暖人心。

李克强总理在回答中外记者提问时指出:“我们中华民族几千年生生不息,这40年来有如此巨大变化,教育的确定性起了巨大支撑作用。”要发挥教育支撑经济社会发展的基础性、先导性作用,有赖于公共财政的支撑。没有公共财政的教育投入,实现各项教育改革发展目标就失去了基础,教育问题的解决就将成为“无源之水、无本之木”。

从长远来看,要实现教育现代化,建设教育强国,必须保证充足的教育投入。日前,《中国教育现代化2035》出台,明确要完善教育现代化投入支撑机制,健全保证财政教育投入持续稳定增长的长效机制,依法落实各级政府教育支

出责任,以确保教育现代化目标的实现。发展更加公平更有质量的教育,不管是促进城乡教育均衡,改善乡村学校办学条件,抓紧解决城镇学校“大班额”问题,还是保障进城务工人员随迁子女入学问题;不管是发展“互联网+教育”,还是多渠道扩充学前教育供给,办好各级各类教育,都离不开教育投入的保障和支撑。

去年,我国全年为企业和个人减税降费约1.3万亿元,今年政府工作报告提出了2019年“全年减轻企业税收和社保缴费负担近2万亿元”的目标,减税降费的力度空前。在大幅度降低企业和居民负担、政府要过紧日子的情况下,依然要确保国家财政性教育经费支出,足见中央对教育工作的重视,背后是浓浓的为民情怀。把教育摆在优先发展的战略位置,不在口号多么响亮,而在即使面对财力紧张,中央财政和地方财政都要坚持重点投入,优先保障,用真金白银推动教育改革与发展,提升教育公平与质量。

政府工作报告不仅提出要确保国

家财政性教育经费占国内生产总值比例继续保持在4%以上,还明确提出中央财政教育支出安排超过1万亿元,不仅符合推进教育领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革的方向,也体现了中央财政的教育投入责任。我国的教育投入存在区域性的差异和不平衡,增加中央财政教育支出,有利于破解提升教育公平与质量水平中的障碍,比如,可以进一步加强中西部地区教育事业,平衡各地区教育条件,让人人享有均等教育机会;可以进一步发挥中央财政的专项补贴作用,改善农村教师福利待遇,提高农村教育发展水平。

在财政紧张的情况下,依然要重点保障教育投入,实属不易,这也进一步要求把宝贵的资金用好,要坚持加大投入与优化支出结构相结合,加大投入与加强管理、提高绩效相结合,不断提升财政管理水平,提高资金使用效率。要立足我国仍然属于社会主义初级阶段这个最大实际,充分考虑经济财政发展状况,既尽力而为,又量力而行,多做雪

中送炭的工作,减少浪费,把钱用在刀刃上。

近年来,我国教育投入稳步增长,有力地支撑了各项教育事业的发展。教育经费投入一半以上用于义务教育,一半以上用于中西部,一半以上用于教师工资和学生资助,很好地发挥了保基本、守底线、抓关键、补短板、促公平、提质量的功能。接下来,用好教育投入,要继续向农村倾斜,向革命老区、民族地区、边疆地区和贫困地区倾斜,向义务教育倾斜,向家庭经济困难学生倾斜,向薄弱环节和关键领域倾斜。要进一步改善教师待遇,吸引和稳定优秀人才从教,让教师成为人人羡慕的职业。

民生本身就是天大的事。教育是民生之基,是最大的民生。财政过紧日子,也要优先保障教育,符合人民群众的殷殷期待,展现了浓浓的为民情怀,既给了我们在办好人民满意教育的道路上披荆斩棘、奋勇前行的信心与勇气,也要求我们继续深化教育改革,用好宝贵的资金,满足民众对更加公平更高质量的教育期待。

西华县教体局

多措并举推进美丽校园建设

本报讯 (记者 刘志华 通讯员 孙俊辉)为扎实推进美丽校园建设,积极配合县委、县政府大力实施“增绿、补绿、透绿”工程,近日,西华县教体局多措并举,大力推进全县中小学美丽校园建设,打造形象美、环境优、品位高的教书育人环境。据不完全统计,开学以来,全县各中小学累计投资22万元,粉刷墙体33000余平方米,硬化路面近7200平方米,制作喷绘版面近1400块,栽植绿化树13260多株,购置垃圾桶1000多个。

一是组织推动。该局成立由局长任组长的美丽校园工作督查组,深入各学校检查校园“四化”建设工作,指导各学校统一规划、提高美化标准;要求各学校每周五下午5时前,通过微信群汇报工作进度情况,协同解决工作中遇到的困难和问题。

二是加压驱动。为达到激励先进、鞭策落后、相互交流、共同促进的目的,该局持续开展美丽校园建设评比活动,现场观摩、统一打分,得分情况计入学校年底工作考评,要求全县各中小学“一年小变化,两年大绿化,三年要美化”。

三是示范带动。为进一步巩固提升美丽校园建设成果,该局全力打造西华一高等12个美丽校园示范校,辐射带动全县其他学校加快推进美丽校园建设,努力实现“四季常青、四季有花、绿不断线”目标。

四是活动丰富。该局组织全县中小学积极开展校园内外及周边卫生清理整治活动,充分利用大课间、第二课堂开展丰富多彩的校园文体活动,营造环境怡人、书香沁人的校园氛围。②10

周口二高初中部

举行2019年中考百日冲刺誓师大会

本报讯 (记者 朱鸿 通讯员 杨新安)“九年寒窗磨一剑,盼前程似锦;百日苦战铸辉煌,誓金榜题名。”3月16日上午,周口二高初中部在该校操场举行2019年中考百日冲刺誓师大会,王晓峰等校领导及初中部全体师生、家长参加了誓师大会。

会上,该校党总支书记方向向九年级全体学生发出了中考百日冲刺动员令,并和九(1)班学生张新新的母亲,一起为冲刺中考100天倒计时牌揭幕。

随后,全体学生的青春宣言把大会推向了高潮。每个班级都用最响亮的声音,喊出了青春的豪言壮志。

七八年级的学弟学妹们为九年级的师兄学姐们送上祝福后,九年级全体学

生在家陪伴下,阔步迈入“成功门”,教师们、家长们纷纷鼓掌,为学子们加油鼓劲。

接着,王晓峰鼓励全体九年级学生,要以百倍的信心,百倍的努力,去拥抱梦想,为理想而奋斗,为荣耀而战!

最后,各班班长把装满大家梦想的心愿瓶递给李振伟主任,全体同学共同放飞了写着自己梦想和愿望的梦想气球,并在梦想墙上签下自己的名字。

“春风得意马蹄疾,最是金榜题名时。”本次誓师大会播响了周口二高九年级师生决胜2019中考的战鼓,全体师生众志成城,家校同心,共育英才。相信在激情似火的六月,周口二高初中部一定会再创佳绩,抒写新的华章! ②10

淮阳一高

举行高考冲刺誓师暨表彰大会

本报讯 (记者 刘志华 通讯员 豆纪峰)3月18日上午,淮阳一高举行2019年高考冲刺誓师暨表彰大会。校长王业生等校领导及高三年级3000余名师生参加了本次大会。学生代表、教师代表、家长代表分别进行发言。

“同学们只有自我磨砺、自我上进,才会有成就。每懈怠一分,未来便黯淡一分;每懒惰一分,未来便艰苦一分。”学生代表李果果在演讲中说。

家长代表齐文彬希望同学们坚定信心,坚守“最初的梦想”,用不达目标誓不

罢休的精神,去迎接希望的六月,去收获胜利的果实。

教师代表劳梦歌号召大家,要不怕艰难困苦,要耐得住寂寞,向既定目标坚持不懈走下去,最终一定会收获“最甜的果实”。

表彰大会结束后,赵泽老师为大家做题为“挑战极限,为梦而战”的演讲报告。报告中,同学们认真听讲,积极参与,深受鼓舞。同学们纷纷表示,在这最后冲刺的81天里,将努力拼搏,实现自己的梦想。②10

项城市全力做好中招备考工作

本报讯 (记者 刘志华 通讯员 李全洲)为扎实做好中招备考工作,3月15日,项城市2019年中招备考工作会议在莲蓬中学召开,会议要求各单位负责人做好三方面工作。

认识要到位,务必全力以赴。中招成绩反映了基础教育教学质量,决定着

高中的生源,影响着初中毕业生的职业生涯规划。要加强领导,增强担当意识,落实备考责任,全力以赴抓好中招备考工作。

措施要有力,加强备考管理。中招备考工作已进入攻坚阶段,要切实抓好、抓实、抓细复习备考各个环节。教

局要充分发挥参谋、指导和桥梁作用,初中各 schools 备考管理务求科学实效。要增强团队意识,明确任务,各尽其责,力求取得中招全面胜利。

重点要抓牢,确保质量提升。提升教育教学质量,要注重方法,激发学生的潜能,提高灵活运用能力。教

研室要做好信息收集、策略研究、督导落实和后勤保障工作。各学校要加强对优考生、临界生、学困生的分类指导,抓“两头”促“中间”,做到因材施教。各单位要明确奋斗目标,切实抓好中招备考各个环节,齐心协力,科学备考,再创辉煌。②10

汤庄乡中心校

真情帮扶暖人心

本报讯 (记者 付永奇)阳春三月,鸟语花香。近日,商水县汤庄乡中心校门前传来了一阵激越的鼓声,汤庄乡北坡村贫困户雷国军雷响大鼓,捧着锦旗特来感谢汤庄乡中心校校长戚二中多年来的帮扶之恩。

雷国军是汤庄乡北坡村三组建档立卡户,他患有严重的脉管炎,腿脚不灵便,几乎丧失劳动能力,其儿子、儿媳、老伴常年在外打工,女儿正上大学。长年的病痛、生活的负担、经济的压力

让雷国军丧失了生活的信心。戚二中得知雷国军的家庭情况后,主动伸出帮扶之手,开始了对雷国军长达两年半的帮扶之路。戚二中先到雷国军家中探望,了解其家庭情况,每逢节假日,戚二中给雷国军送去米、面、油等生活用品,鼓励雷国军坚强面对现实,树立战胜困难的信心。经过戚二中多次劝导,根据雷国军的实际情况,戚二中为雷国军制订了切实可行的脱贫方案。

在戚二中鼓励和帮扶下,雷国军重新燃起了生活的信心,戚二中给雷国军送去一些养殖方面的书籍,并鼓励他好好干。在汤庄乡政府和戚二中的帮助下,雷国军主动学习养殖技术,开启了养羊脱贫之路。2018年,雷国军的女儿大学毕业,他养羊也初现成效,共收入13000多元,成功脱贫。

现在,雷国军又采购了一批更优良的羊种,他的养殖之路将越走越畅通。脱贫之后的雷国军,不忘党和政府

的扶贫好政策,更不忘党的好干部汤庄乡中心校校长戚二中的精心帮扶。2019年3月4日上午,雷国军敲着大鼓给戚二中送锦旗,表达心中的感恩之情。戚二中接过锦旗后热泪盈眶,心中倍感欣慰。戚二中表示,作为一名党员,就应该把党和政府的各项扶贫政策落到实处,就应该时时刻刻为群众着想,在帮扶工作中尽职尽责,使自己帮扶的贫困户早日脱贫,为汤庄乡的教育扶贫事业尽自己的绵薄之力。②10

令人叫好的雏鸭跳巢

西华三高校长 高海峰

中华秋沙鸭是一种独特的鸭。它们的巢一般般筑在离地面十多米至二十米高、距河流较近的树洞内,担任孵化保护雏鸭任务是雌鸭,孵化期大约持续35天左右,雏鸭出壳30个小时就能从十多米的树洞内跳到地面或水中去觅食。若是那只胆小怕摔不敢跳,那就只有饿死一条路。

由此我想到今年暑假我在沙河游泳时看到的另一奇观。那是生长在沙河流域的另一种鸟,形体比麻雀大不了多少,平时好栖息在横跨沙河的电线上,观察水面上有无可捕的鱼儿,一旦选定目标,即刻飞离电线,在鱼儿上空十多米的地方像直升机一样盘旋,调整好角度后便一头扎向水里,片刻后又从水中飞出,一条小鱼就成了它的美味佳肴。很显然,幼鸟第一次学抓鱼,也必须战胜心里的恐惧,不敢往下扎肯定不行,扎得太深可能会飞不

出来,反而成了鱼儿的美食,扎得太偏又抓不到鱼,所以幼鸟要大胆练、反复练。

无论是秋沙鸭雏鸭跳巢,还是上述水鸟抓鱼,都有生命危险,这是它们必须面对的现实和必须接受的挑战。就拿秋沙鸭雏鸭跳巢来说,巢穴离地面十多米,雏鸭又刚出壳一天多,一旦跳落的姿势不对,或落得不是地方,那还有好吗?然而,巢穴内没一点儿食物,这可能是雌鸭深知它们早晚都要跳下去,所以故意用饥饿逼它们,因而世界上才有了故意用饥饿逼它们的,因而世界上才有了观察水面上有无可捕的鱼儿。其实,如果你留心观察,自然界这样的例子还有很多。就这个层面上讲,应该称它们为没受过训练的“模范教练”。我相信如果你看到这些场面,也会为之拍手叫好。

相比于上述例子,我们在教子方面就逊色得多。不少父母生怕累着孩子,

吓着孩子、热着孩子、冻着孩子,所以总习惯于这也代替,那也包办,结果孩子已为人父母不仅不会带孩子、教孩子,自己还是个没长大的孩子。如近期热播的电视剧《老有所依》中的淼淼和咪子只会“啃老人”和依赖别人。翠鸟因担心幼鸟摔死,一次又一次将鸟巢往下挪,最终连鸟巢都被野猫啄走的教训我们人类早就知道,可就是很少引以为戒,所以“啃老族”现在很多、很普遍。父母年轻时“伺候”孩子,年老后还要“伺候”孩子的孩子的事时时处处都在反复上演。不少孩子也习惯了父母的这种庇护和娇惯,该自己学的一样没学,该自己做的点不会,该懂的道理半懂不懂,但不该学、不该做、不该懂却是“门儿清”,衣来伸手,饭来张口不说,更有甚者,动不动就摔碟子扔碗,张口说脏话,动手打父母者也不时见诸各类媒体,还

有更骇人听闻的竟至凶杀父母、亲手杀父母。娇惯、溺爱不仅毁了孩子,还连带着害了父母,毁了家。教育子女本是父母要做、必做的事,孝敬父母本是子女应尽职责,可在这些家庭中,这些全都颠倒了,全都混淆了。正是有感于此,我才劝戒天下父母,无论你怎样爱孩子,但不能惯孩子,在孩子的成长过程中,要有意识地让他们经些摔打、受些磨难,对孩子而言是天大的好事,是孩子成为栋梁必不可缺的一环。对孩子而言,无论父母怎样爱自己、宠自己,自己不仅不能纵容自己,还适当对自己狠一点,甚至残忍一点。因为好钢都是炼出来的,好刀都是磨出来的。一辈子当个寄生虫实在不光彩,只有自己自立、自信,才能有足够的理由骄傲自豪。

校长笔记



近日,项城市第二小学语文教师素养大赛在项城市第二实验小学举行,项城市教体局教研室相关负责人担任此次大赛的评委,来自城区小学的6名选手参加了比赛。此次大赛的成功举行为项城市广大语文教师搭建了一个锻炼自我、展示风采、提升素质的平台,进一步促进广大教师不断学习,提升专业素养。

记者 卢好亮 通讯员 任海燕 李俊卿 摄

周口三高志愿者敬老院里献爱心

本报讯 (记者 王珂 通讯员 万国武)3月18日,周口三高志愿者走进市区一家敬老院,为老人们献爱心、送温暖。

一踏进敬老院,有的志愿者为老人们打扫房间、清理垃圾、整理被褥;有的志愿者与老人们沟通交流,给他们捶背揉肩,和他们唠家常,倾听他们的心事,聆听他们故事;有的志愿者发现老人的指甲长了,随即掏出指甲剪为他们剪指甲。最后,志愿者和老人们

围坐在一起,共同欣赏志愿者带来的精彩节目。曼妙的舞蹈、动听的歌曲、幽默的小品承载了志愿者们对老人们发自内心的尊敬与祝福。老人们脸上洋溢着幸福的笑容。

此次活动,不仅使老人们感受到社会主义大家庭的温暖,也是学校德育工作的一次社会实践活动,学生通过深入社区、亲身体验,弘扬了尊老、敬老、爱老、助老优良传统,用实际行动践行了雷锋精神。②10